

“秋老虎”发威 血栓病当防



■ 中风患者

近期，连续气温回升，“秋老虎”发威，但毕竟临近秋分，弱冷空气开始光顾，在这夏秋更替的过程中，高血压、糖尿病和中风患者尤其要提防由血栓形成及脱落导致的心脑血管疾病突发或复发。

■ 高血压患者

发病探因：血压高+脱水易导致血栓形成，心梗、脑梗发生率高长期血压增高，会导致血管内皮损伤，血小板聚集率和黏附率增高，血液处于高凝状态，容易使血栓形成。加之气温升高，身体大量排汗导致脱水，使血液更加黏稠，加速了血栓形成速度。血栓是高血压患者发生脑梗死、心绞痛、心肌梗死的首要死亡原因。目前各国高血压防治指南都明确指出：高血压患者只要血压控制良好、没有禁忌症，就应尽早、规范、长期使用阿司匹林，以最大限度地减少心脑血管事件的发生。

■ 糖尿病患者

发病探因：高温影响糖尿病患者血糖控制，诱发血栓性疾病。

在气温较高时，糖尿病患者血糖控制比较困难。美国研

究显示：在高温环境中，口服降糖药容易失效，并且高温会影响血糖仪和试纸的准确性，这就导致血糖升高，而糖尿病患者本人并不知晓。高血糖对血管内皮细胞的毒性作用会导致血管内皮的损伤，使血小板的活性增加，从而使血栓形成的几率增加。而糖尿病患者本身就面临着血栓性疾病的威胁，有75%的糖尿病患者最终死于血栓性疾病。新版《中国2型糖尿病防治指南》提出：每天服用一片阿司匹林，作为心血管风险增加的糖尿病患者的预防措施。

需要提醒的是，阿司匹林需坚持长期每天使用，才能使获益最大化。普通的阿司匹林会对胃黏膜造成损伤，而阿司匹林肠溶剂是在肠道分解，对胃黏膜不造成损伤，从长期服用、长期受益角度看，建议服用75~150毫克小剂量阿司匹林肠溶片，其长期疗效及安全性均已得到证实。
(施海明)

肺癌严重威胁人类健康。据最新统计，中国每年新发的肺癌病人在50~60万，其中80%以上是非小细胞肺癌。研究显示，80%以上的肺癌与吸烟有关，男性的比例更高。其他导致肺癌发病率增高的因素有大气污染、被动吸烟、辐射、家族遗传等。

由于早期症状没有特异性，大多数肺癌患者在被发现时已属癌症晚期，失去了手术根治的机会。传统晚期非小细胞肺癌的治疗方法有化疗和放疗，但传统方法在杀灭肿瘤细胞的同时对人体正常细胞的杀伤力也很大，因此造成许多患者无法长期接受

肺癌治疗又迈进一步

治疗从而导致生存时间缩短。

近年来，一种新的治疗方法——靶向治疗诞生了。顾名思义，靶向治疗就像打靶一样对患病部位进行针对性的治疗。而靶向治疗药物则像“长了眼睛”一样，当药物进入人体后，就能够直接找到有问题的部位，发挥抗肿瘤的作用。靶向药物的出现让晚期肺癌患者的总体生存时间由原来的不到1年延长到现在的将近2年。
(陈平)

内外科结合控制帕金森

近年来，帕金森病治疗领域涌现新见解。作为中老年人的常见病，帕金森病不再是一门单一学科病变，它涉及到神经内科、神经外科、心理学等。帕金森病单纯服药或者单靠手术治疗不足以控制病情，需要内外科联合起来，要将交叉学科整合贯通，形成一个帕金森病网络——内科把控病情初期的药物控制、因人而异的剂量，手术后的药物摄入；外科

要严格把守DBS（脑深部电刺激术）的门槛，符合手术要求的病人才能进行外科治疗。如果治疗方法合理，可以取得长期满意的效果。

不过，药物和外科治疗都有利有弊。药物治疗在取得明显效果的同时，也存在明显毒副作用和4~5年有限的最有效治疗时间；外科治疗也不例外，存在立竿见影效果的同时也存在一定的手术风险。

(钱靓婕)

吸人气管异物如何急救

气管异物是常见的凶险性意外事故，据统计，7岁以内儿童多见，尤其以刚学会走路到两岁间的小儿发病多，死亡率高。成年人中也偶有病例，多由于饮酒过度、进食时谈笑、工作中将异物含在口内误吸、假牙掉入呼吸道等原因造成。异物首先被吸入喉室内，因刺激黏膜而产生剧烈呛咳、气急等症状，继而出现喉鸣、吸气时呼吸困难、声嘶等表现，在吸气时发出很响的“吼吼……”声，如果异物堵塞声门，或引起喉痉挛，可出现口唇、指甲青紫、面色苍白等缺氧症状。患者会在数分钟内因窒息缺氧而死亡。而在这种意外发生时，及时采取一定的急救措施是至关重要的，患者能够得救也许就在这短短的几分钟里。

现场急救最为理想的办法是美国医学会推荐的海利希手法。海利希手法适用于自救，也可用于互救。

■ 站位急救法 救护者站在患者身后，用双臂围绕患者腰部，一手握拳，拳头的拇指侧顶在患者的上腹部（脐稍上方），另一手握住握拳的手，向上、向后猛烈挤压患者的上腹部，挤压动作要快速，压后随即放松。或抢救者站在患者侧后，一手臂置于病人胸部，围扶病人，另一手掌根在肩胛间区脊柱上给予连续、急促而有力的四次拍击，以利异物排出。

■ 卧位急救法 患者仰卧，救护者两腿分开跪在患者大腿外侧的地面上，双手掌叠放在患者脐稍上方，向下、向前快速挤压，压后随

即放松。或让病人屈膝蜷身，面向抢救者，而抢救者用膝和大腿抵住病人胸部，用掌根在肩胛间区脊柱上连续有力四次拍击，使异物排出。

■ 儿童急救法 让患儿俯卧在两腿间，头低脚高，然后用手掌适当用力在患儿的两肩胛骨间拍击4次。拍背不见效，可让患儿背贴于救护者的腿上，然后救护者用两手食指和中指用力向后、向上挤压患儿上腹部，压后即放松，可重复几次。或使用催吐法，用手指伸进口腔，刺激舌根催吐，此法适用于较靠近喉部的气管异物。若上述方法未能奏效，则应立即将患者送医院急救，在喉镜或气管镜下取出异物，切不可拖延。呼吸停止的即给予口对口人工呼吸，以期为抢救争取时间。

有些较小的异物呛入气管后，患者一阵呛咳后，并没有咳出任何异物，却很快平静下来。说明异物已进入支气管内，支气管异物可能没有任何明显的呼吸障碍。但绝不可麻痹大意、心存侥幸，认为异物迟早总会咳出，因为异物一旦进入支气管，被咳出的机会是极少的。异物在肺内存留时间过长，不仅不易取出，还可引起支气管肺炎、肺不张、肺脓肿等严重疾病，影响肺功能。所以，凡是明知有异物呛入气管，在没有窒息的情况下，即使没有任何呼吸障碍表现，也应尽早就去医院行胸部CT等检查，以便在气管镜下取出异物。
(史宏彰)

中医调养“夏耗”“秋乏”

通过以下方法尽早缓解症状：

1. 保持充足睡眠，尽量争取在晚上11时前入睡；要早睡早起，早晨如能提前进入储备状态，就能防止一上班就犯困；中午适当“充电”，小睡10到30分钟有利于化解困顿情绪。

2. 在饮食上，最好吃清淡些，油腻食物会在体内产生酸性物质，加深困倦；要多吃水果、蔬菜、多喝水，最好是喝绿茶，提神效果远比咖啡好。

3. 困乏状态和人体缺氧也有关系，因此，可在室内放些绿色植物，如吊兰、橡皮树、文竹等植物以调节室内空气。

4. 每周参加2~3次锻炼，以有氧锻炼为佳，如慢跑、游泳、瑜伽等。

如果疲劳症状持续半年以上不能缓解，甚至加重，并出现记忆力减退，工作效率差；头痛头重，失眠、肌肉关节疼痛、焦虑、抑郁、情绪低落等症状，读者朋友就该注意了，这可能是机体存在某些疾病的先兆，应当及时就医，查明病情。
(张振贤)

防治秋病食萝卜

秋天，燥主其令，其势颇凶。中医认为“燥易伤肺”，肺伤则咳。此时人体除可出现咳嗽之外，还常兼见便秘，这是因为肺之在脏，与大肠之腑，同手足，互为表里之故。有一蔬菜，既能宣上，又可畅下，防治时病，在众多时令蔬菜之中，唯其独尊——萝卜。

萝卜的营养比较丰富，含有大量的糖类和多种维生素、脂肪、钙、磷、铁等矿物质，萝卜还含芥子油，与酶类相互作用，可促进人体新陈代谢，增进食欲，帮助消化。现代研究证明，萝卜还具有防癌、抗菌作用。中医认为，萝卜味辛甘、性凉、无毒，具有

止咳化痰、消食通便、解毒散瘀等多种功效。

作为食疗，可取新鲜萝卜洗净捣烂，榨汁500毫升左右，加入麦芽糖30~50克，隔水炖熟热饮，能治燥热咳嗽、咽喉不利；另可用萝卜500克~1000克，加橄榄250克，煎水代茶频饮，能治感冒(包括流感)、扁桃体炎、支气管炎；再如取新鲜萝卜250克，洗净切成薄片，酸梅2枚，加清水1500毫升煎至600~700毫升，用食盐少许调味，去渣饮用，或新鲜萝卜300克，洗净切片，用油、盐炒熟食用，前者能医食积，后者可治便秘。
(宁蔚夏)